



சாழ்ச்சி தலைவரவர்களே துணியம்
கீழ்ச்சை புனல்வேந்தனுமோந்து
ஆழ்ச்சையெல்லாம் தானாமே
குதிரைவயமுற் றுபர்தீர்க்கவே

இது து ச த ந ம

யாழ். நந்தன பங்குனி ம-
ச 1 செவ்வாய்க்கிழமை

அண்ணுதிர ஆபாசம்

மனிதகுல மாமேதை என்று தோழர் ஸ்டாலினைத் தமிழ் நாட்டுத் தோழமைக் குழுவினர் தொழுது போற்றினார்கள் என்றும் புரட்சிப்பேரவழி அண்ணுதிரையை அன்னவர்கள் எண்ணுகு என்ன தான் சொல்லி ஏற்றமாட்டார்கள்?

வாய்க்கமக்கு, நேர்மைக்கு, மாண்புக்கு, நெறித் தூய்மைக்கு மாறாக எவ்வாறு ஒருவர் எழுதினால் சொற் பெருக்காற்றினால் அவர் புரட்சி வீரர் ஆகின்றார். அவர் சீர்திருத்தவாதி என்ற புனைநாமத்தைத் தாமே தமக்குச் சூட்டினிடுகின்றார்.

அரசியலில் பொதுவுடைமைசென்ற ஒரு புதுமை கொணர்ந்தார்கள் மேலாட்டுப் பயங்கரப் புரட்சிக்காரர். கொள்ளைகக்கு மாறானவர்களைக் கள்ளமாக இருந்தவிடம் தெரியாது எம்மைகயிற் கொடுத்தவிடம் படுகொலைக்கொடுத் சூழ்ச்சியைக் கையாண்டு வந்த, வருகின்ற செம்படைத் தறுகணுளர்களைப் பின்பற்றி இப்போது மதவிலலிலும் பொதுவுடைமையைப் புகுத்தத் துணிந்துகிற்கும் புரட்சிக்காரர்களின் பரபரப்பை என்னென்றுரைப்பது. கண்ணிவக்கப் பேசுவார்கள், கருத்தழித்த எழுதுவார்கள் மார்புதட்டிச் சொற்பெருக்குவார்கள், வசைமாரி சொரிந்து உரைவழங்குவார்கள். கண்டனக்காட்டேறுகளாம்!

எழுதுவதும் பேசுவதும் எதைப்பற்றி? இறையடி யார்கள் அப்பர் சுந்தரர் சம்பந்தர் மணிவாசகப் பெருந்தகையார்கள் போன்ற அறமொழிபகர்வர்களா? ஏன்டன் பணிசெய்ய கிடப்பதே என்பார்களா? வழுக்கிவிறுபு நின்றுப் பெயரலால் என்று மதிமொழி கூறுவார்களா? 'அவளருளிலே அவர் ள்ளவங்கி' என்று ஆணவகினைப்பை ஒழிக்க நல்லுரை சொல்வார்களா? அவ்வாறு பேச எழுது அறிவிருந்தால் அல்லவோ முடியும்! வேதாகம புராண இதுகாசங்களை எடுத்துத் தருவியாராய்ந்து விட்டார்களாம்! அசம்பாவிதங்கள் கண்டுவிட்டார்களாம்! இவற்றையெல்லாம் "கட்டுக்கதைகள் என்றும் அண்டப்புருகுகள்" என்றும் எண்ணுகு சொல்லி விடுவார்கள் அண்ணாக்கள்! பெரிய புராணம் கட்டுக்

தொடர்வை

மாஞ்சேடி ஒவ்வொன்றும் உருவத்தின்
பாதி மருகும் பாதி தாவரமுாயிருந்தன

★ நீரர மங்கையர் ★

- 10 -

இங்கு இவ்வாறு நடக்கும் போது கிலவுலகில் யாரோ ஒருவன் காட்டிலே வேட்டையாடும் ஆவாரத்தினால் உண்டாகும் ஒலியொன்று கீருக்கூடாகச் சென்று அவர்காதில் விழுகிறது. உடனே அவன் இது யார் எழுப்பிய ஒலி என்பதை அறிச்சான். யாரையான் தாய் தந்தையரினும் மேலாக காதலிக்கின்றோ? யாரிடம் என் எண்ணமெல்லாம் எப்போதும் குடிக்கொண்டு இருக்கின்றதோ, யாரிடம் என் வாழ்க்கை இன்பத்தை அடைய எண்ணி இருக்கின்றதோ — அவரோ இப்பொழுது மேலே கிலவுலகில் வேட்டையாடுகின்றார். அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தினால் எழும் ஒலிதான் இது, என்று முடிவு செய்தான்.

இந்த விதமாக எண்ணிக்கொண்டு அவன் ஆழ்ந்த தயரோடு சிறிது கோம் இருந்தான். இறுதியில் பின் வருமாறு எண்ணுவான். "....எவ்வழியாலும் அவரை அடைந்து ஓர் அழிகில்லா உயிரைப் பெறுவதற்குத் துணிந்து கொண்டேன் இது திண்ணம். ஆனால் எப்படி அதைச் செய்து முடிப்பேன்?"

கலாநிதி க. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள் இலங்கைப் பக்கலக்கரத்த தமிழ்ப்பொருளியர் ஆக்கியது.

ஓகோ, நன்று, என்று, இங்கு வாழும். குணியக்காரியிடம் போவேன். அவன் இதற்கு ஏதம் வழி கூறுவான். அவனிடம் யான் போவதையாருக்காவது தெரியாது இருத்தல் வேண்டும். என் சகோதரியர் இப்போது மாணிக்கக்குள் பின்று கடனமர்டுகின்றனர். ஆகவே அவனிடம் தனிமையாகச் செல்வதற்கு இதுதான் தக்க கோம் குணியக்காரியை கினைக்க எனக்குப் பெரிய அச்சம் வருகின்றதாதான்.

கதை என்றரை செய்து விட்டால் வருங்கால வீரர்களாய் விடுவார்கள் என்று மமதை கொள் கின்றார்கள்!

தமிழ் அறிஞர்களாம்! ஆனால் இந்த அமுதமொழி அழகை, அமைப்பை, அமைக்கார அணியை என்னென்று ஆராயாத பழைய பழையவர்களை யெல்லாம் எள்ளினகையாடத்தணிந்த இவர்கள் துணிபுக்குவமை நாம் சொல்லிக் காட்ட வேண்டியதில்லை.

இந்த ஆபாசக் கூற்றுக்களையும் அவற்றை ஆக்கிப் பாமர மக்களின் மனத்தை நயவஞ்சகமாக மாற்றிப் பொதுவுடைமை நாட்ட விரும்பி கிற்கும் மனித குலத்தாரோடுகளின் மடைமையையும் தொடர்ந்து இப்பத்திரிகை வாயிலாகச் சைவத் தொண்டாற்றப் பெரியோர்கள் பன்முறை முயன்றும் இட வசதியின்மையால் விடுத்தாம். இனி அப்பணியில் ஈடுபடுவாம்,

என்றாலும் என்ன செய்வது? அவனிடம் போனாற்றான் என் ஆசையை நிறைவேற்றுவதற்கு வேண்டிய வழியைக் கண்டு பிடிக்கலாம்".

இவ்வாறு எண்ணி மனதைத் திடப்படுத்திக்கொண்டு அவன் தனது தோட்டத்தினின்றும் வெளிப்பாடு குணியக்காரி வசிக்கும் கீர்க்கழியை கோக்கிப் புரப்பட்டான். இதற்கு முன் அவ்வழியால் அவன் ஒருநாளும் போயறியான். அங்கீர்க்கழியில் பூவாவது கீரில் வளராமல் புலங்கூடாவது இல்லை. உன் கீர்க்கழியை அடைபுய்வரையில் மண்கல் நிறமான மணலித்தான் அங்கு கணலாம். ஓர் எந்திரத்தின் கிலுலு கீசுக்குட சமுதாய் போது கீர் எவ்விதம் வட்டியிட்டு வேசுமாய்ச் சமுதாயமோ அவ்விதமே ஆக்கும் அது சமுதாயகொண்டிருந்தது. அதுமட்டுமன்றி அது ஒவ்வொரு ஒசையோடு வேகமாய் ஓடிக்கொண்டிருந்தது. சிக்கிய யாவுற்றையும் கடலின் கடிக்கு இழுத்துச் சென்றது. குணியக்காரியின் இருப்பிடத்தை அடைவதற்கு அச்சியுயி இப்பயங்கரமான கீர்க்கழியைத் தண்டவேண்டி, அதன பின் சூட்டினார் கொடர்ச்சி 3-11 மக்கள்

வண்ணை வைத்தியேசுவரம கோவில் விபரம்

பங்குனி மீ 1 உல 25-3-53 புரக்கிழமை இரவு புஷ்பப்பல்லக்கு.

விபாழ்ச்சிழமை இரவு விருஷபவாகனத்துடன் பெரியசம்பரம். வெள்ளிக்கிழமை 4 மணிக்கு பீஷாடலேத்ஸவம் இரவு குதிரைவாகனம்.

சனிக்கிழமை காலை 11 மணிக்கு உதயசக்திநகரத்தேசமேத கோமான்சுந்த முர்த்தி முதலான பஞ்சமூர்த்திகளும் பஞ்சாதாரோகணம். இரவு ரதரோகணப் பிரயச்சித்தம்.

ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 8 மணிக்கு சிவகாமசுந்தரி சமேத தேவமூர்த்திக்கு மகாபிஷேகமும், தெரிசனமும் சந்திரசோக சவாம் அருட்சத்தயாரோடு இடபாருடராய் எழுந்தருளி, குதபாலத்திக்குச் சாயிருத்த சிந்திரதாண்டவம், மஹாயாக உதவாசனமும் சும்பா அபிஷேகமும் இரவு துவஜா அவரோகணமும், நவசந்தி விசர்ஜனமும்.

திருக்கிழமை பகல் முன் மண்டபத்தில் அம்பாள் தபக. பிற்பாலை லு மணக்குச் சக்திசேகார் எழுந்தருளி திருவிஜி உலா, இரவு 7 மணிக்கு சன்னி ஊஞ்சல், 8 மணிக்குத் திருசேஷயானம். பிந்திருவிஜி உலா.

செவ்வாய்க்கிழமை இரவு சண்மேதேவரோகணம். புரக்கிழமை (17-3-53) பகல் உதயசவப் பிரயச்சித்தயாபிஷேகம்.

வேண்டுவார் வேண்டுவதே ஈவான் கண்டாய்!

குமரனைக்கொடுத்த கொடை வள்ளல்!

மறைக்காட்டுறையும் மறைபாட்ப்புகுந்த அப்பர் கவாயிகள் தா ஆரமை ம்கு சிபால் பதிக்கதின் முதற் பாட்டிலேயே "வேண்டுவார் வேண்டுவதே ஈவான் கண்டாய்" என்ற பேற்றித் துதித்தார். சைவநன் முடிசின அடிமையில் வீழ்க்க என் மனம் இவ்வாரத்தில் அப்பர் பெருமானின் அவ்வயில் வீழ்த்தது. கடைபக்கிளியில் தகஷணவாயிற் பாவார்க்கிணற் லாவலிருந்து கீழ்கில் சனைவந்தடைந்த சனைவ முதலாகி உன்கு முனிவர் களுக்காய் முதன்முன்று பாதங்களில் பொருளை நன்கு கிளக்கித் தலைவாகிய சிவபெருமான் காண்காம் பாதங்கிய ஞான பாதத்தின் பொருள் தேத்தண்கமத்தென்ற விளக்குவாரின் ர்ச் செயலிற் காட்டவேண்டியிருக்கால் மனத்தையடக்கி யொளமைக இருக்கும் வண்ணம் தம் மேனமுத்திகையைக் காட்டி யொளமைத்தல் ஆழ்த்தனர். "அவனன் ஓர் அணுவும் அகசயாத" என

அளவிக் சிவனடியார்
வரைவது

மும் முத்தமொழிக்கணைக்க அகில உலகமும் வெளிச்சென்றிருந்தது. கொடிய குரபன்மலல் நூற்றக்கு மேற்பட்ட யுககாலமாக உலகமும் படுக்கொண்டிருந்த தேவர் காட்டம் தலைவரின் மொளனத்தைக்கண்டுநடுங்கியது. இமயமலை அரசனின் டத்திரியாகிய பார்பதி தேவியரைத் தலைவர் திருமணஞ்செய்த தரும் குமரனைக் கொண்டு தந்தையர் கீங்கப்பெறலாம் என்றிருந்த அததேவர்கள்கடித் தலைவரின் மொளனத்தைக் கிப்பதற்குச் சூழ்ச்சி செய்தனர். ஆத்திரகராலுக்கு புத்திமட்டு என்றபடி தம் மட்டான புத்திக்கிணக்க மனஞ்சற்றுமில்லாத மன்மதனைத் துண்டினர். தலைவராகிய சிவபெருமான் முன்சென்ற சந்தலே துணிபாகவும் டேராவுபுகொண்ட மன்மதன் தான் சொல்வதைச் சிந்திம் பெருட்படுத்தி தன்னைப் பிண்டெடர்ந்த வரும் இரத்திதேசுபுடன் காலையையணுகினன்.

புனத்தாலுர் அளப்பரிய பெருமானது மொளனத்தின் ஆழத்தை ஒரு சிறிது உன்னினன் தளர்ந்தான், செய்வதென தக்கதைத் தின்ற ஆன்மையில் கடமைகைச் செய்வேவருவது வரட்டும், என்ற தீரணற்றியும் கருப்பம் கில்லினின்றும் எழுந்த மலர்க்கணை தலைவரை அணுகிறது. திரிபுரமெரித்த விசிகடைக்கடவுளின் பெற்ற காட்டத்தூடாகப் புறப்போக்த அக்கணிக்கணை மன்மதனை அழகிய மேனிகைப் பொடியாக்கற்றதூரிகையற வெய் தி னன், தேவர் பதைத்த வீழ்த்தனா வேண்டுவார் வேண்டுவதேசுவராகிய தலைவராகிய சிவபெருமானைச் சூழ கிழ்த்த இசைத்திசியில் சனைவாதி முன்வர்கள் தாம் வேண்டியதை யுபாதிபுற முறைப்படி பெறுகக் கொண்டனர் என்பது

உண்கமமீ? தான் வேண்டாதும் ஏனையோரைக் காக்க வேண்டியும் சென்ற மன்மதனுக்கு வேண்டியதைத் தலைவர் சுந்தரரார் நூற்றின் மேம்பட்ட யுககாலமாக அக்ஷர்படுகுழியில் அழுத்திக்கிடக்கும் தேவர்கள் வேண்டிக் கேட்டதைத்தானும் சுந்தரரார்? இரத்தி தேவியை கதியென்ன? என் சிறந் வரம் வினாக்களை எழுப்பிச் சிறிது அவசியூராயது கொண்டு அப்பாலும் சிறிதே சரித்திரத்தை உற்று நோக்குவாய்.

முனிவர் களவரும் தாம் வேண்டியதைப் பெற்றுக் கொண்ட பின்னர் தலைவர் தம யொளனத்தை கீக்கினர். ஏனையாரும் வேண்டியவற்றிற்குத் தான் தான் என்ன செய்ய வேண்டும் என்பது அவருக்கவலவா தெரியுது. தன்னை நோக்கித் தவஞ்செய்துகொண்டிருந்த இமயமலை அரசன் புத்திரியின் தவத்தைப் பரிட்சித்தனர். சப்த முனிவர்க்கையும் அழைத்து இமயமலை அரசனிடம் சென்ற தருமணம் பேசுவரும்படி கட்டளை இட்டனர். கலயாணம் முடிந்தது. தன்னை இத்தூண்காலமும் பிரிந்திருந்த புரப்பதி தேவியார் தன்னை அடைந்திருந்த அவ்வயத்தில் மன்மதனை அத்தனைக் காலமும் பிரித்திருந்த இரத்தி தேவிக்கு அவன் வேண்டியாக்கு அம்மன்மதனை உருவம் பெற அருளினர். கலைபங்கிரியின்சண் சென்று குமரனை அருளினர். தேவரன் சிறை மீட்கப்பட்டது. குரபன்மன்பதம் பெற்றான். தெய்வகாலகி அம்மையாரும் வள்ளியாகியும் தம் தவத்தின் பயனும் குரக்கடவுளை அடைந்தனர்.

சைவசீத்தாந்த முத்திநிலைத் தெவிவு

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி
அவர்கள் "புறச்சமயங்கள் மோட்சத்தைக் கொடுக்க மாட்டா! அச்சமயங்கள் தான் மோட்சத்தைக் கொடுக்குய்" என்று கூறியதை யெருவர் (புறச்சமய நெறி கிணறு) என்பதி னுற் காலா தி தத்திலுங் கொடுக்காதென்பது சரியா வென ஆட்சேபித்தார். ஆட்சேபனைக்கு இடமிருக்கறது போயுய? தெளிவிப்பாராக.

வண்ணை, குமரன். 4-3-53.

[இத்தகைய வினாக்களும் விடைகளும் இக்காலத்தில் நன்மை பயவா இயல்பினவாகின்றனவே தெளிவிக்கும் போற்றினர்களாகிய குறித்த சொற்பொழி வாளர்களும், அன்னவர் பிறரும் யாவருக்கும் தெளிவுண்டாக விளக்கம் கூறுவரென் மெதிர் பார்த்து இவ் வினாக்களை வெளியிடுகின்றோம். எம்முரை வேண்டியபோது தருதும்.

நேய வாரது வாழ்கற்கு வழி

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 வதே யில்லையாமாசலின், நாய வாத பித்த முதலிய நேயத்தை யொழிக்க முயல்வதோடு சிவ லாது. மலம், வீட்சேபம், சூவ ரண மென்பன வற்றையும் ஒழித் தப் பெரிதும் முயலுதல் வேண் டும். இவை யொழியு மாயின் நாமே போதத் துன்புறுவதே யில்லையாம்.

சூனல் கம்முடைய மனத்தின் கண், மலம், வீட்சேபம், சூவ ரண மென்பன சில பெற்ற நூ ளாட்சி செய்வதால், நாம் விருப் பையும் வெறுப்பையும் மோகத் தையும் அடிக்கடி யடைந்து வதை யின்றோம். இவ்வாறு திருப்பதற் றின் நாம் காயத்தால் பிரா பொருளை யபகரித்தல் முதலிய வற்றைச் செய்கின்றோம். வாக்கால் பொய் முதலியவற்றைப் பேசுகின்றோம்; மனத்தால் பிரித்தல் துறாவிட்டு செய்வதல் முதலியவற்றைச் சித்திக்கின்றோம். இவை யுள்ளவையும் நாம் துக்கத்தின் தொடர்பில்லாதிருப்பது சொப்ப னத்தாய்க்கும். நாமேன் விருப் பையும் வெறுப்பையும் மோகத் தையும் யாறி மாறி யடைகின்றோம்? காயத்தால் பிரித்தல் குபகாரஞ் செய்வதையும், வாக்கால் இதமாயும் சத்தியமாய் முள்ள சொற்களைச் சொல்லுவதையும், மனத்தால் பிரிவுபிரிவைக் கொட் டாமையே முதலியவற்றை சிதைத் ததையு முடையவாசைச் சித்தனை செய்கின்றோமா வெனின், இவ்வா யென்பற்கு எவரேனும் வந்த சாட்சி கூற வேண்டிய தில்லை. கட்டுண்ணு மொருவன் கண்ணின் மயமாக விருப்பதேபோல, விருப்பு வெறுப்பு முதலியவற்றின் மயமாக விருக்கும் கமக்கு இவைவற்றிற் சாட்சி கூறவாரும் வேண்டுகிறோ? இவ்வாறு திருக்கும் கமக்கு மல மென்பது இத்தன்மையது; வீட்சேப மென்பது இத்தன்மையது; சூவரண மென்பது இத்தன்மை யது என்பன எவ்வாறு விளக்கும்? மலமாவது சன்மாதாரத்தினிற் செய்வ பாபங்களின் ஏதுவாம்.

அது கம்முடைய மனத்தில் மிகு குக்குமாய்க், அது தவறு வாசனை அல்லது சமஸ்கார வடிவமாக இருக்கின்றது. அவ்வாறு திருப்ப தால் அது கமப்பட முதலியன போலப் பிரத்தியட்சமாய் அதிதற் குரியதாக இருக்கின்றது; சூனல் அஃது அனுமானத்தா லறிதற்குரிய தது. மல முதலியவற்றில் புணக் கையைக் கண்ட விடத்து, அக்கு ல்குருப் பிருக்கின்ற தென்று அனு மானஞ் செய்வது போல, கம மனத்தில் தீயவெண்ணை வரணன் னெனக்கி 4-ம் பக்கம்

நீர் மங்கையர்

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 கொதித்தல் குமிழிகள் கிளம் பிக்கொண்டிருக்கும் சேற்று கிலம் ஓன்றுக்கடாக தெரிந் தாரம் செல்லல் வேண்டும். கடலின் அடியில் ஓர் அதிச யமான காட்டுக்கு நடுவில் சூனியக்காரியின் குடி சை இருந்தது. அக்காட்டிலுள்ள மாஞ்செடி ஒவ்வொன்றும் உருவத்திற் பாதி மிருகமுற் பாதி தாவரமுமாய் இருந்தது. அவற்றை அரை மர என்று கூறுவர். பல பாம்புகள் தம் முடைய தூற்றுக் கணக்கான தலைகளை கிணத்திலிருந்து மேலே உயர்த்திக்கொண்டு இருப்பது போல் அவை தோன்றின. அவற்றின் கீளை கள் பூழ்ப்போல் வளையக்கூடிய யன. அவை நீண்ட கிரல் களையுடைய கைகள் போன்றிருக்கும். அன்றியும் ஒட்டிக் கொள்ளக்கூடிய பிசுபிசுப்பு டையன. அடி தொடக்கம் துனி வரைக்கும் எப்பக்கமும் வளையக்கூடிய தன்மை அவைக் கிருந்தது. தமக்குக் கிட்ட வரும் பொருள் பரவற்றையு ம் தப்பியோடாதபடி பிடித் துச் சுற்றிக்கொள்ளும். (வளரும்)

அறிவித்தல்

வீரகந்தி கண திப்பிச்சினை ஆகிய எனது 4712023 - ஆம் இலாகப் புருடன்சல் இன்சியூன்சை ரெ பெனி உறதி தவறியிட்டது. இதைக் கண்டெடுத்தவர் கல்லது இதற்கு உரிமை கொண்டாடுபவர் இன்றிலிருந்து ஒரு மாதத்திற்குள் "பருடன்சல் இன்சியூன்சை கம்பனி, தபால் பெட்டி 45, கொழும்பு - 1." என்ற விவாசத் திக்கு அறிவிக்கவும்.

இக்கணம்,
வீர. கணபதிப்பிச்சினை
 ஆகியவன்
 "முருகன் அறிவுகம்"
 புலோவி செற்கு
 பருத்தித்தறை
 1-3-53.
 M 274 13, 17-3-53.

நேயர்கள் தெஞ்சம்

காசிதம் எல்லாம் அக்க வாகனமேறி நூல்கள் எண்ணுற் பெயருடன் உலா வி வரும் நாளில், உண்மையான நூல்கள் வெளிவர வசதியில்லாமல் இருப்பது ஒரு பெருந்தொழற் வாகும். நாவலர் வாழ்க்கை அமுசிய பதிப்புகள் வெளிவந்த காலப் புராணக்கதைபுகி வருகின்ற து, யாழ்ப்பாண காட்டில் - முன்னாளில் வெளிவந்த சைவ வினாவிடைக்கும் தீர்ப்போது புதினத்தாளில் அச்சடிக்கப் பட்டவரும் சைவவினாவிடைக் கும் உள்ள வித்தியாசம் என் மனதை வருத்துகிறது. சென்னைச் சைவசித்தாந்த மகாசமாஜமும் இத்திறையில் முன்னர் கட்டிய ஊக்கக் காட்டுவதாயில்லை. திருநெல் லேலிச் சைவ சித்தாந்த தூற் பதிப்புக்கழகம் விபாபா ரோத் தத்தையே பெரும் பரணு கொண்டு தொழில் நடத்துவது போலத் தெரிகிறது. அந் நேல் அதன் பிரகாசங்கள் இவ் வளவு கிழ்ச்சியுறுமா?

யாழ்ப்பாணம் சைவமும் தமிழும் அழியாது காப்பாற் மய பணியில் பங்கு கொள்ளு கிறது எனப் பெருமையுடன பிசுவர் இத்திறையில் கவ னஞ் செலுத்தி இங்கு ஓர் கிறத்த பிரகாசலயம் அமைக்க ஏற்பாடுகள் செய்வார்களாக. கூட்டுறவு முறைதல் இதை ஆரம்பித்தால் அரசாங்கமும் உதவியெய்யும். தேசிய மொழி கள் பித்தன இடவங்கக் கேண்டும் என்போர் இரண் மூலம் தமிழ் நூல்கள் பிரசுரிக்க ளாம். சமய நூல்கள் இல் லையே, கீர்ச்சுவாக நூல்கள் பரவுகின்றனவே என்ற ஏங்கு வேர் இதைத் தம் மெய்கெற்ப் பிரசாரத்திற்குப் பயன்படுத்த ளாம்.

உடலுக்கு உணவு கொடுப் பதிலும் பெரும் தொண்டு உயிர்க்கு உறுதுணையாகும் அறிவு கிருந்து அன்புதே.

திருமுறையில் வரும் பட்டினத்தடிகள் யார்?

1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி
 கையழகு ம் செயற்கையழகு ம் ஒருக்கே றென்று பக்கத்தக் கிடத்த கொச்சைமொழி பேசும் கிஞ்சொல் மட்டையைத் தூசும் தோய்த்தும், ஓயிச்செய்கை கிரம் பிய பொற்கலத்து அருகவை அடி சிலிட்டு அதை யாங்கண்டிடுமே உண்ணாது ஆடினார்க்கும் பாடி னார்க்கும் வாடினார்க்கும் வகாயாது கொடுத்தப் பின் உண்டு, பூச வன பூசியும், புனைவன புனைதும், உடுப்பன் உடுத்தும் துவ்வாறு தும்மை ஐம்புல இன்பமும கிரம்ப துர்த்து திருந்தோம் எனினும், உத்த மமுறை முத்தியும் இத்ததோ திங்கு.

பெறாதவிய பெருந்தவப் பேறு பெற்ற எனக்கு, சான்றாகப் பதத் தின் மேல் கிழப்பமாய சிவபதம் அரியதும் உண்டோ" எனப் பட்டினத்தார் வினக்க உணர்ந்தியிருப் பது, அவ்வாறு யாவரும் தம்மைப் போல அப்பதம் பெறாதவர்கே யன்றோ!

இத்தகைய தெரி கிற்பார்க்கு திருவினையொப்பு முதலியன தாமே வந்ததும் என்ற உண்மைய கையச் சோயில் சான்மணி மாலை யில் (பா. 76) "ஆளுச் செல்வ த்து வாறேர் தீன்பம் அதவே எய்தினும் எய்தக; ... கிரயம் சேரீனும் சேர்; ... ஏரேர் எனனை கல்லன் எனினும் எனக; அபுரீர் கல்லன் எனினும் எனக; ... இன்பத் தழுந்தினும் அழுந்துக; அல்லாத் தன்பம் துதையினும் துதக; ... என்மும் இருக்கினும் இருக்க; அன்றி இன்றே நிரந்தினும் இறக்க; ஒன்றிலும் வேண்டலும் திலனே; வெறுத் தலும் திலனே; ஆண்டகைக் குரிசிக! தீந் அடியொடுங்கு குழு மித் தெர்வக்கத்தும் தீந் செய்ய பாத்தும், அடையவும் அதுகவும் பெற்ற கிடையாச்செல்வம் கிடைந் தலாநீ" எனப் புலப்படுத்தியுள் னர் பட்டினத்தடிகள்.

இத்தகைய தெரி கிற்பார்க்கு திருவினையொப்பு முதலியன தாமே வந்ததும் என்ற உண்மைய கையச் சோயில் சான்மணி மாலை யில் (பா. 76) "ஆளுச் செல்வ த்து வாறேர் தீன்பம் அதவே எய்தினும் எய்தக; ... கிரயம் சேரீனும் சேர்; ... ஏரேர் எனனை கல்லன் எனினும் எனக; அபுரீர் கல்லன் எனினும் எனக; ... இன்பத் தழுந்தினும் அழுந்துக; அல்லாத் தன்பம் துதையினும் துதக; ... என்மும் இருக்கினும் இருக்க; அன்றி இன்றே நிரந்தினும் இறக்க; ஒன்றிலும் வேண்டலும் திலனே; வெறுத் தலும் திலனே; ஆண்டகைக் குரிசிக! தீந் அடியொடுங்கு குழு மித் தெர்வக்கத்தும் தீந் செய்ய பாத்தும், அடையவும் அதுகவும் பெற்ற கிடையாச்செல்வம் கிடைந் தலாநீ" எனப் புலப்படுத்தியுள் னர் பட்டினத்தடிகள்.

"இதன் காரணம், ஐத்தெழுத் தையும் வாய்மையே மறவாது கிணை தின்புரி செலுத்தவேயாதும் இவ் வாறு பொறி புலன் அடக்கம் செய் யமாட்டாத எவர்களுக்கு, உறுதி யாக மலமையின்பம் களிப்பது உணர்ந்த இயல்பாக உண்ட பெரு மைக் குணத்தின் மாட்சிமையே யாகும். தீந் காமமாய ஐச்செழுத் தைச் சித்திப்போர் கிணை வழுவா தடைவர் என்பது கீழ்வ வகுத் துரைத்தகன்றோ! கவியிக்க ஒரு வன் தன்வலி முழுதும் கெண்ட லிடு ஏறியலாம்; மாட்டாதவன் மெல்ல ஏறியலாம். எனினும் திரு வரும் வீரிய கல் கிணத்தையே வந் தறும், அதுபோலவே, மனமொழி மெய்யடக்கும் ஆற்றலுடையோரே யன்றி, அவ்வாற்றல் இவ்வாறும் உணராமல் கவிதின் இயல்பாகவே துக்கும் தும் மையின்பத்தோடு, மலமையின்பமும்வருவாது கிடை வர்."

இத்தகைய தெரி கிற்பார்க்கு திருவினையொப்பு முதலியன தாமே வந்ததும் என்ற உண்மைய கையச் சோயில் சான்மணி மாலை யில் (பா. 76) "ஆளுச் செல்வ த்து வாறேர் தீன்பம் அதவே எய்தினும் எய்தக; ... கிரயம் சேரீனும் சேர்; ... ஏரேர் எனனை கல்லன் எனினும் எனக; அபுரீர் கல்லன் எனினும் எனக; ... இன்பத் தழுந்தினும் அழுந்துக; அல்லாத் தன்பம் துதையினும் துதக; ... என்மும் இருக்கினும் இருக்க; அன்றி இன்றே நிரந்தினும் இறக்க; ஒன்றிலும் வேண்டலும் திலனே; வெறுத் தலும் திலனே; ஆண்டகைக் குரிசிக! தீந் அடியொடுங்கு குழு மித் தெர்வக்கத்தும் தீந் செய்ய பாத்தும், அடையவும் அதுகவும் பெற்ற கிடையாச்செல்வம் கிடைந் தலாநீ" எனப் புலப்படுத்தியுள் னர் பட்டினத்தடிகள்.

இவ்வாறு உணர்ந்தியிருப்பதே யன்றி இன்னும் கிறப்பாகவும் அழுத்தாமலும் வலியுறுத்தியிருப் பதைத் (கோயில் சான்மணிமாலை பா. 20) கண்காணும்.

இத்தகைய தெரி கிற்பார்க்கு திருவினையொப்பு முதலியன தாமே வந்ததும் என்ற உண்மைய கையச் சோயில் சான்மணி மாலை யில் (பா. 76) "ஆளுச் செல்வ த்து வாறேர் தீன்பம் அதவே எய்தினும் எய்தக; ... கிரயம் சேரீனும் சேர்; ... ஏரேர் எனனை கல்லன் எனினும் எனக; அபுரீர் கல்லன் எனினும் எனக; ... இன்பத் தழுந்தினும் அழுந்துக; அல்லாத் தன்பம் துதையினும் துதக; ... என்மும் இருக்கினும் இருக்க; அன்றி இன்றே நிரந்தினும் இறக்க; ஒன்றிலும் வேண்டலும் திலனே; வெறுத் தலும் திலனே; ஆண்டகைக் குரிசிக! தீந் அடியொடுங்கு குழு மித் தெர்வக்கத்தும் தீந் செய்ய பாத்தும், அடையவும் அதுகவும் பெற்ற கிடையாச்செல்வம் கிடைந் தலாநீ" எனப் புலப்படுத்தியுள் னர் பட்டினத்தடிகள்.

"கீலகொதுநர் ஆடகப் பொது வில் கடவுட்கண்ணுதல்சடம்முயல் நெடுந்த பாதப்போதம், பாய் புலிப்பட்டும் அசனீதி துறக்க கட்டியவெண்பல் ஊவுர், மார்பில் வெண் தலை மாலையும், அருள் பொ தித்த கலர்ந்த திருவாய்மலரும், தெற்றியில் திசுழ்த்த ஒற்றை காட் டமும், கண்ணை தலரும் திலக கொளிர் சடையும் கண்ணிற் பெறித்த மனத்தில் சுழுத்தி ஆக்கு உன்மகிழ்த்துரைக்கா உறு யாகக் கருதிப் பிறவிப் பயன்பெ தலம் செய்தான். இத்தகைய ருது பெரிதும் ஏமாற்றம் உறுவர்,

இத்தகைய தெரி கிற்பார்க்கு திருவினையொப்பு முதலியன தாமே வந்ததும் என்ற உண்மைய கையச் சோயில் சான்மணி மாலை யில் (பா. 76) "ஆளுச் செல்வ த்து வாறேர் தீன்பம் அதவே எய்தினும் எய்தக; ... கிரயம் சேரீனும் சேர்; ... ஏரேர் எனனை கல்லன் எனினும் எனக; அபுரீர் கல்லன் எனினும் எனக; ... இன்பத் தழுந்தினும் அழுந்துக; அல்லாத் தன்பம் துதையினும் துதக; ... என்மும் இருக்கினும் இருக்க; அன்றி இன்றே நிரந்தினும் இறக்க; ஒன்றிலும் வேண்டலும் திலனே; வெறுத் தலும் திலனே; ஆண்டகைக் குரிசிக! தீந் அடியொடுங்கு குழு மித் தெர்வக்கத்தும் தீந் செய்ய பாத்தும், அடையவும் அதுகவும் பெற்ற கிடையாச்செல்வம் கிடைந் தலாநீ" எனப் புலப்படுத்தியுள் னர் பட்டினத்தடிகள்.

'புதுவருடபஞ்சாங்கம்'

தமிழ் மக்கள் அனைவரும் வாங்கிப் பயனடையும் பொருட்டுக் குறைந்த விலையில் தெளிவாக விளங்கும் முறையில் மணி நிமிஷம் சேர்க்கப்பட்டது

விஜய வருஷ
'கலைமகள் வாக்கிய'
பஞ்சாங்கம்
(1953-1954)

இப்பஞ்சாங்கம் திருவாவடுதலை ஆதிவர் பூரண அம்பல வான பரமச்சரிய சுவாமியவர்களின் அடக்க த்துடன் இட்டொழி திரு. சிவசூரிய நாராயணசீனி அவர்களின் சைவ அனுஷ்டானத்திற்கேற்ற முறையில் கணிக்கப் பெற்றது.

அழகான சரஸ்வதி படத்துடன் கூடிய முகப்பு 112 டக்கங்கள்

விலை 1க்கு சதம் 60
 ,, 12 ,, ரூபா 6.00

வியாபாரிகளுக்குக் கமிஷன் உண்டு
 தனிப்பதி 70 சதா ஒத்திர அறுப்பு

வெளியீடுபார்கள்
கலைமகள் கம்பனி
 போன்: 5-50
 124 செட்டியார் செரு
 கொழும்பு

யாழ்ப்பாணத்தில்கிடக்குமிடர்
T. தம்பித்தார
 226 ஜஸ்பத்திரி ரோட்
 யாழ்ப்பாணம்

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியவாழ்வு

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.
 வங்கிக்காரர் மூலநீதி 8 லட்சம் ரூபா.
 இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா, 134,3670
 100 ரூபா விசிடமான 8000 பங்குகள் பங்குப்பணங்கட்டமுறை.
 மாதமொன்ற 1ரூபா விசிடமாக 75 மாத காலத்திற்கு மாதந் தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடியில் பங்கொன் றக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப்பற்றுவாவு.
 எச்சத்தி சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறைவாமல் இருக்குமானது ஒரு விசிட வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவாவு செய்யலாம்.
தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேடும் பணம்.
 கேடும் பணம் 3 மாதம், 6 மாதம், 9 மாதம், 12 மாதம் என்னும் காலவகை வகையறத்த ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசிடம், 2 விசிடம் 4 விசிடம் 6 விசிடமாகக் கொடுக்கப்படும்.
உண்டியல்கள்.
 கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியில் "இம்பீரியல்" வங்கி யிலும் இத்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவார் நிராச்சியப் பகுதியிலுள்ள அங்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கலான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய் யப்பட்டிருக்கின்றன.
 இக்கியாகோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றித் கொடுக்கப்படும். க ட ன்.
 கைகளை கணவத்துக்கொண்டு கட்டக் கொடுக்கப்படும். வட்டி 12 விசிடம் அறப்பட்டும். (நடு கணவத்தாரின்) முதியும் பாசல் பாசமாகக் கொடுக்கலாம்.
 இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்னுடைய அறிந்துகொள்ளலாம்
S. கனகசபை
 Std. 14 20-11-46-20-11-49, சிறுப்பர்.

சைவ பரிபாலன சபை
யாழ்ப்பாணம்

இ சபையினது ஒரு விசேஷ பொதுக் கூட்டம் நிகழும் பங்குனி மீ 9-ந் உ. (22-3-53) ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு நாராயணியிலுள்ள சபை நாவலர் மண்டபத்தில் நடைபெறும்.

விஷயம்

1. விழுதி தரித்தல் — தேவாரம்
 2. சென்ற வருடாந்தக்கூட்ட வரலாறு வாசித்தல்.
 3. பிரார்த்தனைகள்:
- (அ) "சபை பிரசுரிக்கும் இந்துசாதன தமிழ் ஆங்கிலப் பத்திரிகைகளில் நேரும் பண நஷ்டத்தைக் துறைப்பதற்காக, இவற்றை 1-4-53 தொடக்கம் 6 பக்கம் கொண்ட சிறந்த வார்ப்பத்திரிகைகளாகப் பிரசுரிக்க வேண்டுமெனவும், ஆங்கிலப் பத்திரிகையை "The Ceylon Hindu" என்ற பெயரோடு பிரசுரிக்கவேண்டுமெனவும், இப்பொதுக்கூட்டம் தீர்மானிக்கின்றது.
- (ஆ) "வருங்காலத்தில் இலங்கை மாணவருக்கு என்ன மொழியில் எப்படிச் சல்வியூட்ட வேண்டுமெனச் சபையுலோசத்துச் சபையின் அபிப்பிராயத்தை அரசாங்கத்துக்கு அறிவிக்கவேண்டும்.
- (இ) இச்சபையின் பிரதிநிதிகள் உள்நாட்டு மந்திரியையும், தமிழ் மந்திரிகளையும் சந்தித்து அறிவிப்பைப் பொருட்பாதுகாப்புச் சட்டத்தை விளாவில் அநுசாரணக்குக் கொண்டு வருவதற்கு கேட்கவேண்டுமெனத் தீர்மானிக்கின்றது."
4. வேறு விஷயம்
 5. தேவாரம்.
- யாழ்ப்பாணம் 11-3-53.

அ. அருளம்பலம்
கொளவ காரியதரிசி

குறிப்பு: அங்கத்தவர் (1) தமது சந்தாவையும், (2) சபை ஆச்சாரம் நாவலர் மண்டபக் கடன் நிவாரண நிதிக்குச் சேர்த்த பணத்தையும் பணம் சேர்க்கத்தாம பெற்ற காகிதத்தையும் கூட்டத்திற்கு முன் அனுப்பி வைக்குமாடி கேண்டப்படுகின்றனர்.

இல்லற இன்பம் இனிதே அனுபவிக்க
பழனி, சி. எம். சாமி
அதிபலக் குளிகை
— உபயோகியுங்கள் —

அசதி, பலவீனம், காய்ப்புத் தளர்ச்சி முதலியவற்றை நீக்க உடல் பலம், இத்திரியக்கட்டு, இன்ப சக்தி முதலியவற்றை உண்டாக்குகிறது! ஒருமுறை சோதியுங்கள்!!

— 60 குளிகை விட ரூ 6-0-0. —

விலை:— S. பொன்னுச்சாமி பிள்ளை,
133, தம்பகொடாதெரு, பலாங்கொடை.

உலகமே ஆபீஸ் * (E)
மலையப்பசாமி வைத்தியசாலை, பழனி, S.I.

கற்றோர்க்கழகு கசடற மொழிதல்

L.K.S. LEBBAY BROS
GOLD HOUSE



நகைகள் கிடைக்கும்
எல். கே. எஸ்.
லெப்பை பிரதஸ்
நங்கயாணிக
கன்னாதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

இலங்கையின்
மிகப்பெரிய
நகை
வியாபாரிகள்
= 0 =

தந்தி: "JEWELLERS"
போன்: 161.

கிளைத்தானம்:
63, கன்னாதிட்டி
யாழ்ப்பாணம்.

நோய்வாராது
வாழ்த்தற்கு வழி

3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி

—வாதல் அக்கு மலயிருக்கின்ற தென்ற அனுமானஞ் செய்தறி தல் வேண்டும். காரணமற்றிக் காரியமுண்டாவது கூடாதன்றே? மெது மனதின் கண் திய வெண்ணக்கள் எழுதலால் தீவற்றிற்குக் காரணம் இன்றியமையா திருக்கவேண்டும். ஆக் காரணம் தான் மலமென்பது. காம் அடிக்கடி பிறர்க்குத் தரோசஞ் செய்தல் முதலியவற்றை கினைப்பதற்குக் காரணம் மல மாயிருத்தலின் ஆதனைப் பிரயத்தன பூர்வமாக வெறுக்க காம் பெரிதும் சூய லுதல் வேண்டும். பாவமென்னும் இது கிஷ்டமகர்மம், பூததயை, ஈசுவர நாமோச்சாரண மென்பவற்று லொழிவதாம். கிஷ்டகாய கர்மாவது எத்தக் கருமத்தையும் பயினை விரும்பாது செய்தலாம், பயினை விரும்பாது கருமத்தைச் செய்வன் உறந்தும் தீய கருமம் களைச் செய்வதில்லையாம். பயினை விரும்பிக் கருமம் களைச் செய்வன் றான் தீயவற்றையுஞ் செய்ய முய லுகின்றான். பூத தயையாவது பிராணிகளிடத்துக் கருமம் முடையவனு யிருத்தலாம். கரு ம்வமாவது தனக்குப் பயினை விரும்பாது பிராணிகளின் துக்க கிவிர்த்தியிலுண்டாகும் இச்சையாம். ஈசுவர நாமோச்சாரணயாவது ஈசுவரனது திருகாமகரும எதனையாவது பக்தி பூர்வமாக இடைவிடாது பிறர்க்குக் கேளாத வாறு சொல்கிக்கொண்டிருத்தலாம்.

இம்முற்றனுள் ஈசுவர நாமோச்சாரணம், மலத்தையே யன்றி விட்சேபத்தையும் கெடுப்பது, விட்சேபமாவது — சித்தம் ஒரு முடிப்பாதிருத்தல், நம்முடைய மனம் பட்டிமார்போலத் திரிய மியல்புடையதென்பது வெளிப்படையான பொருள். மனம் ஒரு முடிப்பாதிருத்தலென்னும் இவ் விட்சேபம் பெரியோர் கூறிய வாறு ஈசுவரனைச் செவ்வையாகத் தியானஞ் செய்வதாலொழிவது. சற்கருவைத் தியானஞ் செய்வத னுலம் விட்சேப மொழியும். சற் குமுர்த்தியைத் தியானஞ் செய்வது விட்சேபத்தையொழிப்பதற்குப் பரமசாதனம். சற்குரு பிரத்தியட்சக் கட்டினாதலின், அவரது தியானம் தியானங்களுள் தலைமையுடையது. தன்னை யுள்ளவாறறி யாதிருப்பது ஆவரணம். இது தத்துவ ஞானத்தாலன்றிப் பிரி தொன்றாக ஒழிவதில்லை, காண்டல் குக்கும காரணமென்னுஞ் சரித்த தியானங்களுக்கு வேறாயிருப்பவன்; காண் சாக்கிர சொப்பன சுமுத்தி யென்னும் அவந்தாத் தியானங்களுக்குச் சாட்சி; காண் சச்சிதானந்த சங்கரவடிவென்னுந் சற்குரு கூறியவாறு சமாதி செய்த தன்னை யுள்ளவாறறி வதே தத்துவ ஞானம்.

கிஷ்டகாய கர்ம முதலிய வற்றைச் செவ்வையாகச் செய்தவர்க்கு ஈசுவரத் தியானஞ் செய்தலும், ஈசுவரத் தியானத்தைச் செவ்வையாகச் செய்தவர்க்குத் தத்துவ ஞான மும் உண்டாமென்பது சாத் திரங்களின் முடிபும் சாதக ளின் உபதேசமுரையிருத்த லின், இனிவேணும் காம் மமமுடைய உடப்பின்கண் ணுள்ள 'வாத' 'பித்த' 'கப' மென்னுந் தேஷங்களே பொழிக்க முயல்கதைபோல, மன தின்கண் ணுள்ள மலம் விட்சேபம் ஆவரண மெனனுந் தேஷங்களையு மொழிக்கக் கருணை திதின் கருணையை முணரிட்டு மம காமறனுக் கெற்றமாத் பெரிதும் முயற் றுவதற்கு

அடைவு நகை விற்பனவு விளம்பரம்

1942-ம் ஆண்டின் 13-ம் இலக்கக் கூட்டண்சட்டத்தின்படி, லைசென்ஸ் பெற்று அடைவு அடிக்கம் யாழ்ப்பாணம் 233-K K S கோடு, பெ அரு. 19, முத்துச்சாமிசெட்டியார் கடையில் அடைவு வைக்கப்பட்டு இப்பொது தடவை தப்பி மேற்படி சட்டத்தின் 12-ம் பிரிவின்படி பிரசுரித்த ஏலத்தில் விற்கப்பட வேண்டிய நகைகளின் விபரம்:

நம்பர்	உரிமம்	கொடுத்த ரூபா	ஊர்	பெயர்	நகை விபரம்.
2470	9 8-51	92	மண்டலீவ	ஏம்பு இரத்தினலிங்கம் பொட்டு 'ம் சரஸ்வதி சேர்மானக் கல் வைத்த செடிவேலை செய்த பொட்டு 1	
2497	11 8-51	21	கல்லூர்	சின்னத்தம்பி விஸ்வலிங்கம் கைச் சங்கிலி 1	
2519	"	10	ராசாவின்னோட்டம்	குருசாதர் கைகொத்தினம் தொண்டானுடன் இயி. வெண்ணக்கல் சாதக்குச்சி சோடி 1	
2566	13-8 51	30	நீராவியடி	சின்னத்தம்பி ஜோஷ்கோட்சேன பழுது சில கல்வில்லாத இயி. கல். அக்ஷரக்கூடு 1	
2601	15 8-51	30	வண் மேற்கு	ஒட்டமடம் செல்லப்பா சின்னத்தார தாலி 1	
2640	17-8-51	108	காவாந்துரை	கிறிஸ் தோ மருவீன் தியேசுநாதர் பொட்டு கோர்த்த சைலி 1	
2678	18 8 51	25	சாவாச்சேரி	கந்தையா தூராமலிங்கம் இயி. கல். மோதிரம் 1	
2695	20 8-51	80	காவாந்துரை	அக்தேனிமுத்த குணசப் பிள்ளை டையன் சங்கிலி 1	
2841	26-8-51	100	சோனக தெரு	பிச்சைகாசும் கோடு கந்தான் அப்துல்காதர் முகையதீன் சாகியு பழுது முறித்த சங்கிலி 1	
2869	27-8-51	115	கச்சேரியடி	பண்டையதாழ்வு முத்தையா மயிலவாணம் சம்பிலிணையல் காப்புசோடி 1	
2877	28 8-51	110	காவாந்துரை	கிறிஸ்தோ மருவீன் இயி. வெண்ணக்கல் கொண்டைப்புரேச் 1ம் ஷேக்ல் மோதிரம் 1ம் இயி. கல். மோதிரம் 1	
2948	30-8-51	100	கைகாசபிள்ளையார்கோவில்	மேற்கு விதி இளையம்பி லேலப்பிள்ளை டழுது அக்ஷரக்கூடு 1	
2980	1 9-51	5	கச்சேரியடி	சக்காலேன் மாரிமுத்த சுப்பிரமணியம் சிறு ஆதென் மோதிரம் 1	
3058	4-9-51	45	இணுவிக்கிழக்கு	வேலாயுதர் ஆறுமுகம் இயி. கல். அக்ஷரக்கூடு 1ம் ஷே. கீலக்கல் மோதிரம் 1	
3071	"	4	ஒட்டமடம்	சின்னத்தம்பி மாணிக்கன் பழுது மட்டப்பொன் நாட்டுக்கொண்டைசோடி 1	
3135	8-9-51	165	கந்தர்மடம்	ரயில்கோடு காமணி நடராசா சங்கிலி 1	
3137	"	50	கனாலி	வடக்கு சுப்பையா இராசையா சம்பி வளையல் பிள்ளைகாப்பு சோடி 1	
3210	11-9-51	85	கீர்வேலி	வடக்கு மயிலவாணம் வேலுப் பிள்ளை சம்பிக் காப்பு சோடி 1	
3319	18 9 51	17	நாயன்மார்க்கட்டு	மாணிக்கம் நடராசா திருகில்லாத இயி. வெண்ணக்கல் காதுக் குச்சி சோடி 1ம் திருகில்லாத ஷேக்ல் தொண்டானுடன் சாதக்குச்சி சோடி 1	
3334	19 9-51	40	மாணிப்பாய்	வடக்கு பொன்னையா அருமைத்தார தாலி 1ம் குண்டு 1ம் திருகில்லாத இயி. வெண்ணக்கல் காதுக் குச்சி 2	
3347	"	70	கல்லூர்	பொன்னையா இராமசாமி தாலி 1ம் இயி. வெண்ண கீலம் கட்டிய தொண்டான் சோடி 1	
3425	21-9-51	15	கந்தர்மடம்	ரயில்கோடு காமணி நடராசா இயி. வெண்ண கீலம் கட்டிய தொண்டான் சோடி 1	
3703	9-10-51	25	அருவி	கிழக்கு கார்த்திகே ச சுப்பிர மணியம் இணுல் கவர் மோதிரம் 1	
3727	10-10-51	21	கொக்குவில்	மேற்கு அய்யாத்தாராசரோபால் இயி. கல். மோதிரம் 1	

விற்பனவு: கந்தன வு பங்குனி மீ 22 உ. (4-4-53) சனிக்கிழமை காலை 10 மணி தொடக்கம் மேற்படியார் கடையில் எடுபட்ட நகைகளை புறநீக்கலாக யீதி நகைகள் பிரசுரித்த ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

வண்ணார்பண்ணை, சி. பகப்பதிச்செட்டியார் வெத்திம்மெந்தர்.
M 275 13, 17-3-53,

திறமான தேக்க மரங்கள் **திறமான குணிமார்க்கூடுகள்**
பல தினிசுகளிலும் **13, 14 இஞ்சிகளிலும்**

வந்திருக்கின்றன
தேவப்படுவோர் உடனே ஆட்சேபயவு
சேகரம் & சன்ஸ்
Std. 2 ஆஸ்பத்திரோட், யாழ்ப்பாணம்.